

ABONAMENTUL :

Un an 70 Lei = 140 Cor.
 6 luni 36 Lei = 72 Cor.
 3 luni 18 Lei = 36 Cor.
 Pentru anul număr e de
 25 bani sau 50 lil.
 Adresa p. oraș și în-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarit.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Ce ni se cere.

Victoriile repurtate pe Tisa de armata noastră, ocuparea Budapestei, unde trupele noastre au avut o atitudine a căreia demnitate a fost admirată de opinia publică de austrieci, în fine marile servicii aduse ca urmare a cauzei comune, au asigurat Românilor simpatia tuturor națiunilor civilizate, dându-i o pozițiune din cele mai favorabile și mai demne de invidiat.

Nici odată nu am avut mai mult ca acum prilejul să ne felicităm pentru calitățile de curaj, de statornicie și de cinste ale poporului român, cum și pentru bravura și devotamentul admirabil al eroicilor noștri războinici.

Nici odată mai mult ca astăzi România nu a fost mai îndreptățită să prindă împăcătura în conștiința ei, cu o mai mare încredere în viitor.

Cu toate dificultățile ce ne rămân de învins întru unele privinți, dificultăți ce nu erau fi înălțurate din cauza crizei prin care trece întreaga omenire, să ne părea în momentul răscoalii că nu ar fi admisibil să aruncăm situația a țării noastre, să ne privim cu pesimism pe care nimic nu ar putea să-l explice.

În realitate lucrurile stau astfel. O parte din presa din vechiul regat, și o neașteptată deosebire de vederi față de modul de a vedea al muritorilor de azi, publică articole în care se arată foarte înjurată de situațiunea României.

Aceea ce neliniștește în special această presă, ce reflectă vederile unor cunoscuți politici și aceea ce o face să condeie situațiunea actuală a țării ca fiind foarte disperată, sunt ultimele note trimise guvernului român de Conferința de la Versailles.

Modul puțin conciliant în care presa străină, înțelege că au fost redactate aceste note, cum și amenințările de infomecare din America la adresa României, și că se fac foarte mult pe unii bărbați politici care nu se găsesc în momentul de față la conducători de astăzi ai destinelor noastre și cărora, nu le mai rămâne prin viață decât modesta mângâiere patriotică care face cunoscute națiunii, prin zările ce sunt în dispoziție, neliniștile și temerile lor.

Pentru acei bărbați politici și pentru presa străină își expun vederile, ultimele note ale Conferinței, au caracterul unui ultimatum. România e pe cale de a fi desființată, iar țara noastră se găsește într-o primejdie a căreia urmări ar putea fi incalculabile.

Da ne credem îndreptățiti să ne îndreptăm la bunele intenții și de patriotismul nostru afirmăm.

Ne luăm însă cu timiditate libertatea de a găsi exagerate, față de modul cum se vede mai sus că înțelegem să interpretăm situațiunea actuală a României.

Aceea ce ne uimește însă și ne întristează sunt repetatele șahuri și somări la adresa Coroanei, care pentru noi toți, în fața ambițiilor și al patimilor ce ne împing, ar trebui să rămâne intangibilă și

Admitem — în cazul când nu se poate face altfel — ca politicienii să se critice unii

pe ceilalți și să se acuze reciproc de lipsă de patriotism și de trădare.

Socotim însă că este o datorie să lăsăm Coroana să și îndeplinească nobila și măreața-i misiune.

Să o lăsăm respectată și senină în aureola de glorie pe care și-a câștigat-o în timpul războaiului, pe urma atâtor sacrificii și a unui atât de înălțător devotament.

Să-i acordăm o încredere pe care o merită și de care noi avem nevoie cei dintâi și să-i lăsăm puțința să lucreze, așa dupăcum a făcut până acum, pentru binele obștesc.

Astăzi când se ridică atâtea probleme pentru țară și atâtea răspunderi pentru fiecare, asemenea atitudinii puerile, scoase din arsenalul celui mai lamentabil politicianism, fac o impresiune dureroasă.

Țara așteaptă altceva. Țara, care nu e nici desființată și nici călcată în picioare, nu cere lacrimi filtrate prin nemulțumiri intime și prin considerațiuni de amor propriu; ea cere devotament desinteresat și noblețe de idei și sentimente.

Ea cere celui mai umil cetățean ca și acela care ar vrea să ajungă pe treapta cea mai înaltă a ierarhiei sociale, să-și calce pe inimă, să-și înăbușe ambițiile mărunte și să dea dovada cetățenească a patriotismului de care s'ar cuveni să fim cu toți însuflețiți.

Aceasta cere astăzi țara și ar trebui să ne plecăm smeriți, cel puțin de astăzi, în fața cererilor ei. A.

Adunarea din Brașov în vederea organizării partidului național român.

În ziua de 6 c. s'a ținut la Brașov, o adunare în vederea organizării partidului național din acel județ. Spiritul ce a dominat în discuții a dat dovada sentimentului de solidaritate și a hotărârii neclintite a tuturor de a lupta sub drapelul partidului național.

D. Mihai Popoviciu, șeful resortului industriei, într'un frumos discurs, împarte în două viața partidului: trecutul plin de jertfe în care partidul a dus lupta cu caracter revoluționar și în care prin ideile ce le-a răspândit a creat suflete și caractere, menite să continue lupta pentru desfacerea cătușelor ungurești. În a doua parte, ce se începe cu munca de clădire națională sub soarele libertății, partidul duce lupta pentru împlinirea revendicărilor democratice.

Reprezentantul românilor din Codlea, d. G. Stoian, a accentuat necesitatea legăturii strânse între intelectuali și pătura țărănească.

Părintele protopop d. dr. Vasile Saftu, însărcinat cu organizarea partidului în județ infiurează purtarea uneltelor lui Mangra, cerând acestora să stea de oparte și să-și ispășească păcatele.

Adunarea a trimis dlui I. Maniu o telegramă de omagiu și devotament.

Enver pașa.

Enver pașa, unul din făuritorii dezastrelor Turciei, face din nou să se vorbească de dânsul.

Acest aventurier, sufletul de altădată al partidului „Uniune și progres” a fost întotdeauna un politician venal și un militar fără nici o competență, care a înregistrat numai înfrângeri.

Doritor să pue mâna cu ori ce preț pe glorie și pe putere, el nu s'a silit să comită crimele cele mai grozave, numai pentru a se putea îmbogăți și a conduce destinele Turciei.

După prăbușirea imperiului otoman, grație politicii nenorocite a tinerilor turci, Enver pentru a scăpa de spânzurătoare a fugit în Germania, pe care a trebuit s'o părăsească, de oarece germanii nu au voit să mai dea ospitalitate acestui oaspe nepoftit.

Față de situația în care se găsea, Enver, căruia îi venea greu să renunțe la planurile sale de mărire, a crezut că va putea să-și refacă situația perdută, aruncându-se în valurile turburi ale bolșevismului rusesc.

De aceea nu mult în urmă, telegramele anunțau activitatea nouă și criminală a fostului dictator, în rândurile creaturilor lui Trozky și Lenin.

Cum însă bolșevismul rus în descompunere, nu mai oferea lui Enver garanții serioase pentru refacerea situației pierdute, acesta s'a îndreptat spre ținuturile atrăgătoare ale Asiei mici, unde dezorientarea generații constituia un excelent prilej de aventuri, de crime și de lovituri cu abilitate pregătite.

Astăzi Enver împreună cu Chemal Pașa, în capul unor hoarde revoluționare, terorizează ținuturile Asiei mici și pe motiv că luptă pentru salvarea intereselor Turciei jefuesc cu cruzime populația șiucid fără de milă pe creștini.

Trista și rușinoasa odisee a acestui aventurier incorigibil, nu se va sfârși însă aici.

În curând, trupele engleze, vor veni să pacifice Asia-mică și atunci Enver va lua toiașul pribegiei, pentru a se duce în altă țară, arsă de ură și de certuri intestinale și unde se va simți nevoie de crimele și de intrigile lui.

Și când te gândești că acum câțiva ani, omul acesta lipsit de valoare și de suflet era socotit ca singura speranță a Turciei, ca un al doilea profet al musulmanilor, căruia Liman von Sanders, omul de afaceri al nemților la Constantinopol, îi provoca viziuni de o delicioasă vanitate, făcând să-i strălucească în fața ochilor, dilatați de patima puterii, mirajul unui tron scaldat în sânge și udat de lacrimile unui întreg popor.

În realitate, acela pe care însăși Franța, îl înfățișa ca pe un fascinator de oameni și ca pe o capacitate militară, nu era decât un ambițios de duzină și un brigand învaluit în galoane și în fir.

Regele Italiei renunță la bunurile sale.

S. Paolo 9. Suveranul Italiei a renunțat la bunurile Coroanei în favoarea fărânelor, cari au luptat pe front.

Repatrierea românilor din America.

Ziarul «Românul» ce apare în Youngstown Ohio (America) publică o înștiințare a dlui Comandor Pantazzi, comisarul guvernului român în Statele-Unite, referitor la reîntoarcerea în patrie a românilor din America. Din această înștiințare publicăm în estras următoarele:

1. Toți românii din Statele-Unite și Canada cari încă nu sunt naturalizați pot obține pașapoarte fără nici o rugare și fără depunerea jurământului.

2. Pașapoartele vor fi eliberate deocamdată în New-York, Chicago, Cleveland și Detroit. Doriitorii să se prezinte cu doi martori consăteni la biroul Comisarului guvernului.

3. În urma stăruințelor depuse de lângă guvernul american, d. Pantazzi a obținut vapoarele necesare ce vor pleca din New-York până la Constanța. Primul vapor va pleca la 1 August cu 2000 români. Al doilea vapor va pleca cu alte 2000 oameni din New-York, Chicago, Cleveland și Detroit. La fiecare birou pentru pașapoarte se vor întocmi două tablouri: unul în care se vor înscrie toți aceia cari doresc să plece în România prin Franța sau Italia și altul în care se vor înscrie acei cari doresc să călătorească direct în țară, cu vapoarele Comisarului Guvernului român. Se atrace atențiunea tuturor asupra faptului, că prin Franța și Italia călătoria durează trei sau patru luni, în vreme ce aceia cari pleacă cu vapoarele Comisarului Guvernului român vor ajunge în 25 de zile.

4. Toți cei ce vor pleca cu vapoarele Comisarului Guvernului român vor avea de plăti 150 dolari, din cari li-se va înapoia în momentul imbarcării tot ce va trece peste suma fixată de Guvernul american care va fi în tot cazul mai mică decât 150 dolari. Aceasta sumă va fi plătită la înscrierea în tablu.

5. Costul pașaportului este 2 dolari, viza consulatului 40 cenți, iar costurile biroului sunt 50 cenți pentru fiecare persoană.

6. Pentru a se înlesni obținerea pașapoartelor, birourile vor fi ambulante și în fie care zi vor aviza localitatea unde va funcționa în cele patru orașe mari. Zilnic se vor elibera 100—150 pașapoarte, afară de Dumineci.

7. Pașapoartele se vor trimite în pachete de câte 500, Comisarului Guvernului român la New-York pentru semnare și control.

8. Toate plângerile se vor putea face la birourile din cele 4 orașe mari și vor fi adresate Comisarului Guvernului român la New-York în Cedar Street 43.

9. Ordinea plecării este aceea a înscrierii și nu se vor face în nici un caz excepții.

10. Se recomandă tuturor să rămâie în locuințele lor până la avizul biroului consular în care va fi fixat termenul când pleacă vaporul respectiv.

11. Se aduce la cunoștință acelor cari posed dolari, că în timpul călătoriei nu vor avea nevoie de altă monedă nici românească nici străină și că dolarii pot fi schimbați în lei în țara românească, cel puțin tot așa de bine ca în America. Pentru informațiunile de cari vor avea nevoie în privința banilor, se vor îngriji Consulatele ce sunt datoare să se ocupe de interesele românilor din America. (B. P. Sibiu.)

Prima ședință a eforiei românești a școlilor din Arad.

Ieri după amiazi, la orele 6 a avut loc la primărie prima ședință a eforiei școalelor orașului.

S'a hotărât înființarea a 12 posturi de învățători și 4 posturi de profesori în vederea predării limbii române în școlile primare și civile ale orașului, pentru neromâni.

Pentru copii români s'a rezervat școala din strada Kazinczy, unde vor fi instalate școala primară de fete, școala primară de băieți și școala civilă de băieți. În toate aceste se va preda numai românește.

În școala primară din Șega deasemenea cursurile vor fi predate numai românește. Școala superioară de fete din strada Hășinger va fi prefăcută în liceu de fete, iar cursurile vor fi predate tot în limba română.

În școlile de stat din Arad se va preda numai românește.

INFORMAȚII.

— Duminecă seara, s'a ținut la București, un consiliu de miniștri, la care au participat și dnii miniștri Goldiș, Maniu și Pop.

D. Maniu, a expus vederile Ardealului față cu situația internă și cu chestia semnării tratatului cu Austria.

— Ziarele bucureștene reproduc declarațiile dlui ministru V. Goldiș, făcute la Arad, cu prilejul adunării în vederea reorganizării partidului național.

Ziarele din capitală însoțesc reproducerile din expozeu, cu explicații și comentarii foarte favorabile.

— Din București ni-se anunță, că d. maior Victor Kochut plenipotențiarul Americii și căruia i-s'a încredințat misiunea de a mijloci tratativele de pace între România și Bulgaria, a sosit ieri în capitală. Îndată după sosire, d-sa a avut o lungă întrevedere cu d. prim ministru Brătianu. Cercurile politice înalte sunt de părere, că misiunea maiorului american este mai înaltă decât mijlocirea tratatelor româno-bulgare.

— Profesorul G. Heron, într-o declarație făcută biroului român de presă, declarație reprodusă de «Journal de Genève» îndeamnă România să-și apere drepturile cu hotărâre până la sfârșit. Serviciile aduse cauzei comune de România, spune d. Heron, îi dă dreptul la aceasta.

— Episcopul Antim, al Râmnicului și Noului Severin, a încetat din viață.

— Prințul Vilhelm de Habsburg, prins de trupele noastre în Galiția și reținut de atuncea în mănăstirea Căldărușani, a cerut voe guvernului să plece în Ucraina. Cererea a fost aprobată.

— Ziarele din Iași, semnalează marele sume de bani ce se introduc prin contrabandă, în ruble Kerensky și Romanoff.

Zeci de milioane de ruble, spun acele ziare, au fost introduse clandestin prin Constantinopol, la Constanța și Galați. Iașii, a devenit centrul de operație al acestei contrabande.

— Declarațiunile de candidaturi pentru adunarea deputaților sau senat se depun, potrivit decretului-lege, cu 20 zile înainte de data alegerii pentru care se fac.

Termenul ultim al depunerii declarațiilor de candidatură pentru alegerile din Octombrie 1919 expiră la 14 Septembrie pentru adunarea deputaților și la 19 Sept. st. n. pentru senat.

— Ziarele bucureștene, se plâng de nedreptatea ce se face cu vânzarea peștelui, care în loc să fie pus la dispozițiunea populației, e vândut câtorva restauratori protejați.

Așa s'a procedat și până acum.

— D. Calimachi simțindu-se ofensat de un articol publicat de d. Gr. N. Filipescu în «Epoca» a trimis martori, acestuia. O eșire pe teren a avut loc. Arma aleasă a fost spada.

Martori au fost domnii Glica și I. Glogoveanu pentru d. Calimachi și dnii Carol Davila și C. Paciurea pentru d. Filipescu. Prezenți dnii doctori Teoharide, Leonte și Nanu.

La a cincea repriză d. Calimachi a fost rănit la braț.

— Cetim în «Izbânda»: Corespondentul nostru din Viena telegrafiază că «Wiener Mittagszeitung» anunță că Serbia a hotărât să imite mânia și să refuze semnarea păcii.

— D. Lloyd George președintele consiliu al Britaniei a sosit la Paris ziua de 7 c. pentru a conferi cu d. L. Menceau, asupra mai multor probleme orientale, de cel mai mare interes.

D. Lloyd George, din Paris va pleca în Normandia, la Hennequi Vile, pentru viligiatură de 2 săptămâni, având însă gătură telefonică și telegrafică directă conferința de pace.

— «Epoca» anunță că în urma acord stabilit între guvern și d. L. acesta s'a arătat dispus să întrețină eventuală nouă formație ministerială.

— «Excelsior» a publicat următoarea știre:

Chestiunea Traciei a făcut mari probleme. În partea aceasta spune «Excelsior» frontierele Bulgariei vor fi acelea care precedat războiul balcanic dela 1913.

De aici reese că Bulgaria va avea frontierele dela 1913 în partea din sud Tracia.

De altfel chiar, telegrama nu spune nimic despre Dobrogea.

Dăm aceasta deslușire, deoarece unii din capitală a spus că în urma deciziei Conferinței se va lua România, Dobrogea.

— Ziarul suedez «Svenska Dabbladet» din Stockholm e informat că consulatul Suedez la Moscova a fost prădat de bolșevici. Lăcrimile furate în valoare de câteva milioane, prind sume importante aparținând unor persoane americane. Șase supuși suedezi au fost răstați.

— Au fost găsite în gara Brașov următoarele obiecte:

Un cufăr mare de piele și unul mic o pereche de ghete galbene, un ștergar, cinci cămeși bărbătești, două pălării, două ismene bărbătești, patru gulere, patru vate, o pereche ciorapi, cincisprezece tiste nouă cu monograma L, patru săpun de toaletă.

Persoanele cărora aparțin aceste obiecte să se adreseze Serviciului Siguranței din Arad.

— Camera americană, a dat mandat președintelui Wilson, să numească un semn de recunoștință pentru serviciile date patriei, pe generalul Persching, general în viață al armatei Statelor-Unite americane.

Senatul a întărit acest mandat al președintelui.

— Noui prețuri maxime au fost fixate în București pentru zarzavaturile.

Prețul chilogramului de pătlăgele s'a fixat la 1 leu 30 bani.

Cu acest prilej, atragem atențiunea restauranțelor din Arad, se cere 1 coro pentru o singură pătlăgea roșie.

— Se anunță că zilele acestea vor fi puse în circulație trenuri accelerate pe liniile din vechiul regat. Ar fi și timpul.

— O comisiune engleză în fruntea generalului Raymond de Caniulle și în fruntea colonel Robert de Granville a sosit în Arad în pitală.

x Cine știe ceva despre Vasile Măgălar, caporal la fostul Reg. 31 de Inf. Austro-ungară. Mai pe urmă a scris cu data 10 Sept. 918 din K. u. K. Epidemie Spital No. 4. Scutari (Albania), să anunțe soția sa Elena Maniu, Arad str. Unirii No. 7. No. So 437.

Informație și demnitate.

«Neamul Românesc» sub iscălitura dlui N. scrie:

Toată presa noastră — și acest ziar, așa mea — a înregistrat, fără comentariu dar scoțând faptul în relief prin carele întrebuintate, știrea venită pe obiceiurile a radiogramelor, despre părăsirea Pestei de o parte din trupele române. Se adăugă că o miliție internațională care să se organizeze. Totul era reat în așa fel, încât să se înțeleagă că renunțat la ocupația militară a Capinungurești, că am fost scoși afară de pentru a nu jigni anumite susceptibilități care nu sunt numai ungurești. Măuși făcuse datoria.

A doua zi însă, Guvernul, care lăsase ca să știe, făcea să se desmintă cu totul ei. Trupele noastre rămân în Pesta, ele sunt necesare pentru păstrarea și unde, adăugim noi, nu pot fi înalte prin trupele aliaților noștri fiindcă ele trupe — nu sunt.

Afară însă de grija celor cari ne gurează de a nu circula măcar douăzeci patru de ceasuri vești care ne umilesc, ea însăși are datoria ei.

Setea de informație e firească, dar presus de dânsa e grija demnității țării și acestui neam.

Anume știri nu se publică decât după o mai serioasă verificare a lor și, când constată că ele sunt, din nenorocire, mince, ele nu pot fi publicate decât cu rezervațiile ce se impun.

Dacă măcar de acum înainte s'ar reia la senzația indiferentă față de bunul și de onoarea noastră, a tuturor! N. Iorga.

rugăminte către veterinari.

Printre vitele din Vașcău de mai mulți băntue o epizootie ce se numește „arare”. Această boală se cunoaște după următoarele simptome: vita se umflă, e umbră tare ca piatra. Fenomenul acesta e însoțit cu haemoragie intestinală.

Sângele pierdut nu se încheagă. În trei ani, acum în aceasta comună, mâne pierd câte 20-25 capete de vite.

Dela începutul războiului, nu avem în comună veterinar. Subscrisul vin deci a mă de dnii veterinari români, să bineînțeles că ne da un sfat cum am putea să vinde vitele de aceasta periculoasă epizootie. Maxim Vonu, proprietar, Vașcău.

lecta pentru biserica Mărășești.

lecta dlui Ioan Nistor secretar
 în Seleuș cor. 500.—
 din urmă cor. 10647.54
 Total cor. 11147.54

Convocare.

Deoarece învățătorii români din Băntău putut participa la Congresul învățătorilor în Sibiu, convocăm prin aceasta pe învățătorii români din Banat la o «Consfățire învățătorescă» ce se va ține în Timișoara Joi 11 Septembrie st. n. a. c. la 2 ore d. a. în sala cea din prefectura:

La ordinea zilei va fi: Ținuta învățătorilor cu privire la Constituanta; discuții cu privire la candidaturile profesorilor și învățătorilor activi; discuții cu privire la autodeciziunea învățătorilor (absolută independență cu privire la alegerea carierei); unificarea învățământului în România-Mare; respectarea drepturilor aduse de Congresul învățătorilor ținut în Sibiu; chestiunea cantonamentului învățătorului; cum trebuie făcute numirile; salarizarea învățătorilor ca oficanții de stat; respectarea statutului învățătoresc; înființarea unui organ învățătoresc.

Președinte, **George Lipovan**,
 Secretar, «Asociațiunei» v.-prez. «Asociațiunei» Inv. din jud. Caraș-Severin.

TELEGRAME.

Un mare succes bolșevic.

Berlin 8. Ultimul comunicat oficial al cartierului general al armatelor roșii din Siberia anunță, că bolșevicii, după ce au bătut cumplit armata lui Colceag, au intrat în orașul Omsk și au urmărit armata distrusă a acestuia până la Vladivostoc. Trupele lui Colceag, s'au întărit aci, în tranșee de beton și fier. Situația lui Colceag este dificilă.

Succesele generalului Denikin

Varșovia 8. Armatele generalului Denikin urmăresc armata înfrântă a bolșevicilor. Denikin a intrat ieri în Tambov. Ocuparea acestui oraș este foarte importantă, deoarece bolșevicii de aici se aprovizionau cu alimente și muniție, cari toate au rămas acum în stăpânirea lui Denikin.

Astfel se explică apoi înversunata rezistență în acest punct a bolșevicilor, cari pe lângă 1800 de morți, au pierdut 15 mii prizonieri.

In lupta ce-a urmat dincolo de Tambov, bolșevicii au aruncat în linia de foc o divizie care nu mai fusese în luptă, — dar care îngrozită de pierderile constatate până atunci la restul armatei, s'a predat lui Denikin și s'au alăturat apoi acestuia. Avantposturile armatei centrale a lui Denikin sunt în fața orașului Koslov, unde se află cartierul general al frontului sudic bolșevist.

Stațiuni balneare și orașe în flăcări în Franța.

Lyon 5. Din Toulon se anunță, că mai multe stațiuni balneare, între care Cavalliere, sunt în flăcări. Toate hotelurile și restaurantele au fost evacuate. Populațiunea s'a strâns pe plaje. Vântul care suflă de la nord-vest alimentează focul.

Telegramele care confirmă aceste știri anunță întinderea focului în Mauresac. O informațiune primită de stațiunea telegrafică Garon, anunță că focul se întinde îngrozitor, amenințând orașele Grasse și Antibes. Conform unor știri primite din stațiunea Sardieux, 6 sau 10 orașe sunt încunjurate de flăcări, prin care Le Pin, De la Tour, etc. In urma grabnicului ajutor sosit din St.-Raphael, Saint, Tropez, Frejus și Fraguinau, se speră că focul va fi localizat.

Margburg a fost dat Jugoslaviei.

Lyon 9. Consiliul suprem a decis să dea districtul Marburg, Jugoslaviei, fără plebiscit.

Declarațiile cancelarului Renner

Viena 9. Renner îndată după sosirea sa în capitală, a convocat consiliul de miniștri. Cancelarul a declarat, că tratatul de pace e foarte aspru și că prin semnarea lui se va sfârși numai prima fază a luptei. Austria va avea să ducă o luptă în viitor pentru menținerea existenței sale. El va cere comisiei de pace ca adunarea generală să dea împuternicire pentru semnarea tratatului.

Majoritatea adunării naționale se va pronunța contra semnării, dar va acorda totuși împuternicirea pentru semnare.

Lyon 9. Consiliul suprem a dat Austriei o amânare de 48 ore pentru semnarea tratatului.

Memoriul Muntenegrului către senatul american.

Roma 8. — Guvernul muntenegrean, în cazul când ultimul memoriu înaintat conferinței de pace va rămâne fără rezultat, a decis să adreseze un nou memoriu senatului american, cerând acestuia dreptate pentru micul popor muntenegrean.

Cercurile politice italiene fără excepție, au acordat toată simpatia lor revendicărilor Muntenegrului, pe care îl va sprijini în întregime pe lângă conferința de pace.

Convențiunea militară dintre Franța și Belgia.

Paris 9. Corpurile diplomatice franceze și belgiene, au ajuns la un deplin acord în chestiunea convențiunei militare, încheiate față de Germania.

Indată după încheierea definitivă a păcii cu Germania, parlamentele celor două țări vor ratifica această convențiune, a cărei esență este: Franța și Belgia se obligă să intervie cu întreaga puterea de stat, îndată ce Germania ar ataca militărește pe vr'una dintre puterile Europei, fără vr'un motiv documentat.

Republica renană contra Germaniei.

Viena 9. Mișcări neliniștitoare, pline de ură contra Germaniei, sunt tot mai dese în republica renană.

Guvernul german s'a văzut silit să ia toate dispozițiunile militare la frontiera sa apuseană în privința republicei renană, fiindcă se știe bine, că urzitorul instigațiilor contra Germaniei este însuși dr. Dorteu, președintele republicei renane.

Episcopii germani contra judecării ex-împăratului.

Roma 9. Episcopii germani, în ședința dela 7 Septembrie, în Fulda, au înaintat scaunului papal o rugăminte în care se imploră intervenția acestuia ca ex-împăratul Wilhelm să nu fie târât înaintea tribunalului internațional.

Wilson în turneu agitațional.

Paris 9. Din New-York se anunță, că președintele Wilson fiind convins, că lupta în contra senatului nu-i va reuși și bazându-se pe aderenții săi din senat, s-a decis să facă un turneu agitațional prin țările Statelor-Unite. Intenția lui Wilson este ca să convingă poporul american despre necesitatea ratificării imediate a păcii germane. Wilson și-a început turneul în statul Ohio.

Paris 9. Din New-York ce anunță că șeții partidului opoziției din Senatul american, pentru a contrabalansa acțiunea de propagandă a lui Wilson, au hotărât să trimită pe câți-va din oratorii cei mai de seamă ai opoziției, în orașele unde se va duce președintele Statelor-Unite, pentru a ține conferințe populare, în care se vor arăta desavantajele ratificării păcii cu Germania.

Modificări în tratatul cu Austria.

Nauen. — *Tratatul cu Austria a suferit următoarele schimbări: Ungaria de vest rămâne Austriei fără plebiscit. Capitoulul relativ la minorități conține hotărârea ca Austria să recunoască drept cetățean austriac pe orice persoană îndreptățită a-și socoti patria într'o comună austriacă. Pe de altă parte se spune că orice persoană născută în Austria are dreptul să fie austriac, dacă prin naștere nu e legat de alt stat.*

Măsuri severe în contra spartachiștilor și socialiștilor independenți.

Berlin 9. Guvernul continuă cu investigațiunile contra spartachiștilor și socialiștilor independenți. Guvernul german consideră imposibil turburări nouă din partea acestora.

Ministrul de războiu, Nonse, a luat față de revoluționari măsuri aspre, având deplină încredere în trupele sale.

Cenzurat: Dr. S. Miclea.

Redeschiderea internatului de băieți din Brașov.

Publicațiune.

Deodată cu începerea anului școlar 1919—1920 se redeschide Internatul de băieți al Eforiei școlare centrale gr. or. rom. din Brașov.

Ca centru cultural românesc, ca loc de vîlegiatură, prin școalele lui excelente și prin frumusețea naturii, Brașovul a atras întotdeauna o multime mare de elevi, dintre cari numărul restrâns de 75—80 tineri erau primiți în internatul școalelor.

Zilele amare, ce au urmat după toamna anului 1916, au avut ca consecință și închiderea porților internatului pentru tot ce era românesc. Acum însă, când neamul românesc și-a văzut visul cu ochii, a revenit la viață și internatul nostru. Edificiu nou, excelent întocmit după cele mai moderne recerinte, fiind sub supraveghierea și îngrijirea unei instituțiuni, ca Eforia școalelor, care a înțeles să servească și să aducă jertfe cauzei românești, va fi căminul unei părți a tinerimei dedicată studiului, unde va găsi iubire și îngrijire aproape părintească.

Informațiunile pentru părinți se cuprind în următorul Prospect.

Internatul care a fost deschis pentru prima dată în anul 1912 pentru elevii școalelor românești — liceu clasic, liceu real și școala comercială superioară — a o clădire impozantă aproape de liceul clasic și are:

- a) sale spațioase și luminoase de dormit (cu paturi de fier, somieră și saltea),
- b) sale luminoase de studiu,
- c) sale separate de mâncare (sufragerii),
- d) coridoare spațioase, închise, luminoase,
- e) conduct de apă (din izvor de munte),
- f) local propriu de baie cu dușuri
- g) încălzire centrală (calorifer),
- h) infirmerie (spital) în grădină,
- i) grădină mare cu pomi.

Elevii internatului se vor bucura de: a) hrană bună și igienică, b) sprijin la prepararea lecțiilor, c) baie, d) tratament medical, e) supraveghiere lăsându-se însă peste zi și libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea școalelor și bucatăria se conduce în regie proprie.

Taxa de 1 elev e 300 lei lunar plătită anticipativ, cu rezerva de a urca sau scădea taxa după împrejurări.

Condițiunile de primire: Cererea de primire se va prezenta până în 1 Octombrie n. cu indicațiunea școlii la care voește să fie înscris și va fi însoțită de următoarele acte:

1. ultimul testimoniu școlar, 2. atestat de botez, 3. act de revaccinare numai pentru elevii claselor I—II liceală și reală 4. declarație legală, că părinții admit în caz de proces competența judecătorei din Brașov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, pantaloni de baie, 6 ȧsmene, 12 batiste, 6 perechi de ciorapi, 6 ștergare, 3 cearceafuri de pat (lepedeie), 1 plapomă cu nasturi, 3 cearceafuri de plapomă cu găuri pentru nasturi, 1 perină de cap, 4 fețe de perină, 1 cuvertură (acoperitoare) albă pe pat, perie de cap, de dinți, de haine, de ghetete, pepene des și rar, săpun, 2 perechi ghetete, cremă și pantofi de casă, 6 servete de masă, 2 cărpe de praf, 2 cărpe de bucatărie, cutit, lingură și furculiță, 1 ceașcă pentru cafea și 1 linguriță, 1 pahar pentru apă, 2 farfurii.

Toate aceste lucruri trebuiesc consemnate într'un inventar scris în 2 exemplare.

Părinții vor însemna cu arniciu roșu rufele și hainele cosând pe ele numărul ce se va da deodată cu răspunsul de primire.

Pentru asigurarea locului în internat se cere plătearea anticipativă a taxei pe una sau mai multe luni. Epistolele precum și banii sunt a se trimite la adresa: Direcțiunea Internatului str. Prundului nr. 39.

Părinții și tutorii sunt făcuți atenți ca să-și anunte copiii curând, căci la caz că până la 1 Octombrie n. nu se vor anunța 50 elevi, Internatul nu se va deschide.

Brașov, la 30 August 1919.

Direcțiunea Internatului
gr. or. român.

Po 410—3

AVIZ.

În înțelesul ordonanței Cons. Dir. la liceul „Moise Nicoară” din Arad **examenle de corigență, integrale și de diferență se vor ținea la 27, 29 și 30 Septembrie.** Acei elevi, cari din vr'o pricină la terminul din August nu s'au putut înscrie, mai au prilej să se înscrie dela 1—4 Octombrie a. c. La 5 Octombrie va avea loc deschiderea festivă a anului școlar, iar la 6 Octombrie se vor începe prelegerile. Părinții, cari doresc să-și așeze copii în internatul învățătorilor (Tanitókönviktus), să se prezinte la rectoratul aceluia internat, unde vor primi instrucțiunile necesare.

Nicolae Mihulin,
director.

Di 428

AVIZ.

Comisariatul guvernial de alimentare a județelor Timiș, Torontal și Cianad caută de urgență

mai mulți controlori

abili pentru adunatul de cereale.

Condițiuni: să fie români cu pregătiri potrivite și referințe bune, cinstiți și muncitori. Asemenea se caută o domnișoară care să știe scrie la mașină.

Vor fi foarte bine remunerați.

Reflectanții cu documente și recomandări, să se prezinte la Biroul Comisariatului, din Timișoara str. Sârbească No 5 Etagiul II.

Timișoara, 2 Sept. 1919.

Gh. Iovin

Io 414—5

comisar guv. de alim

Dela subrevizoratul școlar din Brad, jud. Hunedoara,

Nr. 106/919.

ÎNSCRIERILE

la școala civilă de stat pentru fete din Brad se vor face dela 4—20 Septembrie a. c. n. în cancelaria subrevizoratului școlar.

Deocamdată vor fi înscrise elevele pentru cl. I—II. Elevele pentru cl. III—IV sunt ținute numai să se prezinte pentru prenotare. Limba de propunere va fi cea română.

La înscriere elevele se vor prezenta cu părinții lor sau cu locțiitorii acestora și vor aduce cu sine următoarele documente: extras de botez, atestatul clasei premergătoare, iar celea din cl. I. și certificatul de revaccinare.

Taxa de înscriere și didactru deocamdată e 100 cor., care se plătește cu ocaziunea înscrierii. Dacă taxa amintită se va stabili mai redusă restul să 'napoiază.

Ru 411—5

AVIZ.

Corpul VII Armată are nevoie de 100.000 kgr. brânză.

Condițiunile de furnituri se pot ceti în „Gazeta Oficială” publicată în nr. 52 din Septembrie 1919.

Caietul de sarcini (condițiunile de livrare) se poate vedea la sediul Diviziei 21 din strada Ferdinand 10. (Serviciul intendenței). Bu 436-3

Leacuri renumite contra „CĂLBEAZA OILOR ȘI A VITELOR CORNUTE” se află ori și când numai în farmacia lui

SIMION ONICIU

în Abrud (Abrudbánya), județul Alba Infer. Transilvania-România

Fiindcă oficiile poștale nu primesc pachete, am onoare a aviza On. Public, că trimit leacurile anume cu curier, de aceea On. Public e rugat să mă avizeze, cam pentru câte oi sau vite cornute au lipsă de leacuri în comuna respectivă, căci cel mai mic cvant care se va trimite este pentru 200 oi ori 20 vite cornute. Cu toată stimă: SIMION ONICIU, farmacist. O 420—2

Țigla de vânzare.

Trimit țigla mare și mică de Bohn și Lugoș cl. I. cu vagonul la oricare gară cu preț ieftin.

TEODOR VULPE

depozit de țigla, lemne de edificat și scânduri. ORĂȘTIE.

Vu 418—12

AVIZ.

Aducem la cunoștința acționarilor comercianți, că ne-a sosit

sticlă de geamuri

în diferite mărimi.

Un candidat de advocat și un scrietor advocat

află aplicare momentană în biroul subadvocat

Dr. Iustin Petre

Pe 404

jurisconsult județean

De vânzare

prânzitor de palisă 6 scaune. Dormitor manent în depozit. Andrei Csatlós, mobilă ARAD, strada Urban Iván număr Csa 376

Bălegar

pentru îngrășatul pământului află depozitat în mare cazarma Regimentului 14 călărași (costă >Hadik<). Ceice doresc a cumpăra să se seze regimentului în orice zi.

VAR

prima calitate, ars cu în dataliu și poziții goane se capătă la

STEFAN HENRIK, Arad, bulevardul

(vis-à-vis de „Boul roșu”).

Hârtie

de împachetat SUPERIOR de vânzare în mic și firma: „HERMES”, întreprindere de ARAD. str. Luther nr. 1.

AVIZ!

Am onorul a aduce la onoratului public că

hotelul și restaurantul »Pann

și transformat cerințelor timpului de azi le pe mai departe. — Ca și fost conducător a Albe» în mai mulți ani, mi-am câștigat necesare speciale, precum și pe baza câștigate în decursul războiului prin voiu nizui din toate puterile, să corespund nilor on. public cător și a on. public, teață restaurantul. — Cuiă escelentă. — Zim zona. — Beuturi de primul rang. — Bere Timișoara. — Serviciu atent. — Rog sprijinul

A 416

Andrei Lăș

FRIEDMANN și SZEN

prăvălie mare de articlii de import ARAD, piața

Atragem atenția on. comercianți din vință asupra articloilor, ce vor sosi în aceasta și anume: articlii de manufactură, pentru domni și dame, articlii de broderii și panglici de gumă, articlii de băcănie și coloz Prețuri convenabile. — Serviciu prompt.

Chibrite șvedeze de primu

se capătă sub prețul maximal în orice cantitate la:

MARTON ȘI KO

negustori de articlii de băcănie, delicatose și coloniale.

ARAD, piața Tököli și colțul străzii

A 430

De vânzare.

2 rânduri de ha'ne negre pentru puțin purtate. ARAD, strada Pálfa Ernő nr. 5.